

# 安徽艺术职业学院

## 安徽艺术职业学院 2023年艺术教育发展年度报告

艺术教育是高校素质教育的重要组成部分，是实施美育的最主要的途径和内容。艺术教育能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长。安徽艺术职业学院深入贯彻习近平总书记关于教育和文艺工作的重要论述以及党的教育方针，根据《教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的若干措施》等文件精神，积极开展各项美育工作和实践活动，现将学院2023年艺术教育工作情况总结如下。

### 一、持续推进艺术教育重点工作

学院深入学习宣传贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和党的二十大精神，持续围绕立德树人根本任务，以内涵发展为重点，以创新发展为驱动，推进教育教学改革，创新产教融合体制机制和人才培养模式，充分发挥艺术专业优势，服务和支撑安徽文化事业、文化产业发展，不断提高综合实力和竞争力。

#### （一）深化专业建设，推进艺术教育

学院立足内涵发展，强化专业优势，聚焦文化艺术产业转型升级需求，调整优化专业（群）布局，研究制定《安徽艺术职业学院专业设置工作管理办法（试行）》，建构具有艺

术教学特色的专业发展目标和教学标准，科学制定人才培养方案，建立能够适应区域产业结构变化的专业动态调整机制。

学院共开设音乐表演、舞蹈表演、书画艺术、艺术设计、戏曲表演、戏剧影视表演、播音与主持等艺术专业，2023年组织学院学术委员会专家对2024年高等职业教育拟招生专业设置工作中新增专业材料进行评议，拟推荐申报音乐剧表演、影视多媒体技术、戏曲表演、戏曲音乐等4个新增专业。

学院围绕加强顶层制度设计，完善课程体系建设，提升人才培养能力。学院按照“以点带面、梯次推进、整体提升”的建设思路做好重点、精品课程建设，丰富各种课程资源；进一步明确公共课与专业课，理论课与实践课，必修课与选修课等各类课程的任务和要求，以及各门课程在专业课程体系中的定位和作用，充分发挥各类课程在学生职业能力培养和职业素质养成过程中的支撑作用；开展着眼于启发学生思维、提高学生实践能力的教学方法改革，注重教学方法的灵活性、多样性以及各种教法的相互配合，融“教、学、做”为一体，强化学生能力培养，切实提高课堂教学效率。

## （二）丰富艺术活动，打造校园文化

2023年，学院结合艺术院校特点，用好现代新媒体，唱响社会主义主旋律，守好意识形态主阵地，依托重要时间节点，开展理想信念教育、爱国主义教育、形势政策教育等社会主义先进文化教育，以优秀的校园文化影响学生、感染学生、引导学生。学院把握春节、国庆节、中秋节、教师节等重要时间节点，依托相关部门、二级学院、学生社团，举办“艺”心向党——深入学习宣传贯彻党的二十大精神艺术党课、翰墨书香——送万福、迎新春、写春联、“劳动铸就新征程”主题教育创意作品比赛、沉淀时光之蓝——传统扎染

手工艺体验、清冬已至·福禄未艾——葫芦香囊手作体验、线牵花缘——缠花制作工艺体验、红色电影展放、民族优秀传统文化展演、“5.25”心理健康月系列活动之心理科普视频大赛及“乐观向上，自信自强”海报设计大赛、琴音相伴粽意浓浓——雅集活动等活动，充分发挥艺术教育育人作用。

### （三）强化艺术实践，做好育人工作

2023年，学院深入融通课程学习与艺术实践，举办“周末剧场”系列演出，强化实践育人，学生能够将课堂知识转化为艺术实践能力，音乐学院举办“唱享未来”周末剧场专场演出，综合艺术学院举办“骐骥千里”周末剧场专场演出，舞蹈学院举办“灼灼芳华”周末剧场专场演出，戏曲学院“梨园撷菁”周末剧场专场演出，戏剧学院“绎心筑梦”周末剧场专场演出，美术学院举办“江山如画”周末剧场专场演出；依据省教育厅有关部署，学院在安徽大学、淮北师范大学、安徽新华学院、阜阳幼儿师范高等专科学校举行“高雅艺术进校园”——“牢记嘱托再出发踔厉奋发建新功”文艺演出，演出节目以艺术形式弘扬爱国主义和中华民族优秀传统文化，充分发挥艺术育人功能。

学院遵循艺术教育规律，立足培养学生综合艺术能力，打造“学、创、演、赛”实践育人模式，将课堂教学、艺术创作、实训演出、参赛历练四位一体，相互融合，形成课堂教学铸基础、艺术创作搭平台、实训演出练技能、参赛历练出成果的多元互动模式，实现了人才培养、艺术创作、服务社会、文化传承与创新的高度融合与持续发展。据初步统计，一年来学院在国家级、省级赛事中获得多项大奖，其中音乐学院学生代表在2023年全国职业院校技能大赛声乐、器乐表演赛项（中职组）荣获二等奖；综合艺术学院参赛作品在

2022 年安徽省大学生摄影作品大赛及微电影大赛中荣获一等奖九项、二等奖七项、三等奖五项；美术学院师生在 2022 年安徽省大学生原创动漫大赛中荣获一等奖 10 项、二等奖 20 项、三等奖 39 项；戏剧与传媒学院参赛作品在 2022 安徽省大学生微电影大赛中荣获一等奖 3 项、二等奖 2 项；舞蹈学院参赛作品在 2022-2023 年度“中银杯”安徽省职业院校技能大赛（中职组）荣获一等奖 1 项、二等奖 1 项；戏曲学院参赛代表在第 26 届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”荣获小梅花金花称号。

#### （四）提升教师水平，提供优质师资

学院着眼于高水平师资队伍建设，以全面提升师资队伍素质为目标，以师资队伍梯队建设为核心，通过开展落实新老教师“传、帮、带”制度、教师业务竞赛、“双师型”教师队伍建设、名师培养等工作，不断加强师资队伍能力建设，努力构建一支师德优良、结构合理、理念先进、素质过硬、充满活力的高素质、专业化、创新型教师队伍。2023 年，学院完成教师资格认定工作，共有 41 名教师获得高校教师资格证。2023 年 4 月，学院组织中青年教师课堂教学技能展示，展出 8 节表演类课堂教学和 7 节基础类课堂教学；5 月推选《古诗词歌曲演唱与实践》参加安徽省高等职业院校教学能力大赛省赛。

#### （五）加强校企合作，适应社会发展

学院牢固树立新发展理念，服务建设现代化经济体系和更高质量更充分就业需要，持续深化产教融合校企合作，不断探索产教融合新模式，推进教学与实践相结合，保障实践教学质量的稳步提升。美术学院持续构建“5321 工程”，即提升“5”个“共同”——共建课程体系、共同评价管理、

共建实训基地、共建双师队伍、共同技术研发；实行“3”层对接——专业对接产业、课程对接岗位、实习对接生产；建好“2”种“课堂”——把企业搬进学校，把课堂搬进企业；最终实现一个目标——企业生产性效益和学校教育性效益共享共赢。2023年，学院以服务于本地区城市化发展和经济增长的需求为目标，推动专业教育教学改革，通过企业、研发中心引入项目，引进资源，进而联合组织课程开发、项目实践、顶岗实习等，运用项目的完成过程使教、学、研、产紧密结合，从而达到训练学生专业能力、职业能力的目的，切实提升学生的艺术技能水平。

## 二、2024年艺术教育发展方向

学院将继续深入学习宣传贯彻习近平总书记关于教育的重要指示、党的二十大和全国职业教育大会精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持立德树人和文化育人，发挥好艺术教育的重要作用，为新时代现代化美好安徽建设贡献更大力量。2024年，学院将认真谋划重点做好以下艺术教育工作。

立足产教融合新格局，深度推进校企合作。学院将加大各类标准体系建设力度，直面社会发展、经济大局转变和教育事业创新带来的挑战，进一步破解高职艺术院校在整合办学资源、推进产教深度融合等方面的改革难题，创新人才培养机制，全面提升办学水平。

强化教师队伍建设，提升整体师资水平。学院将持续强化体制机制改革，解决人才留用问题，加大“内培外引”力度，积极开展对外访学、培训、交流与学习，多渠道、多形式吸引和培育拔尖人才，加强“双师型”教师队伍建设，聘请更多具有丰富实践经验的行业领域专家、技术人员任教，

进一步优化教师队伍整体结构。

扎实推进“双高”建设，深化艺术专业教学改革。学院将全面推动专业建设，继续优化教学内容和课程体系，突出重点，创建精品，推动信息技术与艺术教育深度融合，将“双高”建设方案落实落细，不断提升发展内涵，打造高职艺术教育品牌特色。